

# 以能力作风建设 推动卫生健康事业高质量发展

编者按

新春伊始,万象更新。春节假期后上班第一周,许昌市卫生健康系统各单位就相继召开党史学习教育总结和“能力作风建设年”活动动员大会,锚定“两个确保”,锻造能力作风,以能力作风建设推动我市卫生健康事业高质量发展。

强能力 锻作风

情满中原春潮涌

## 许昌市中心医院

### 统一思想 提升能力 推动医院高质量发展

本报讯(记者 张炜华)2月7日,许昌市中心医院召开党史学习教育总结和“能力作风建设年”活动动员大会,要求全院上下思想统一到一起来,动力激发出来,推动建设全国有影响、全省一流的现代化城市医疗集团的目标变为现实。

自党史学习教育开展以来,该院在学而思、学而悟、学而行上持续用力,坚持“两个确立”、做到“两个维护”。该院党委清晰地认识到,只有把党史学习教育作为终身课题,不断巩固拓展党史学习教育成果,才能推动

该院“一院四区”建设高质量发展。

该院党委书记王三宝指出,随着“一院四区”协同发展格局的形成,该院改革发展建设进入新时代,面临新任务;要推动该院向更高水平、更高质量发展,能力作风建设和管理创新是重要保障。

会议指出,要提升站位,认清意义;要解放思想,谋篇布局。过去百年,许昌市中心医院在解放思想中不断蝶变;未来百年,该院要在解放思想中砥砺前行。

要聚焦实战,锻造能力。广大干部

职工要做到脑中有思路、眼里有问题、手上有招儿数、脚下有路子,要提升政治能力、专业能力、统筹协调能力和群众工作能力、实战能力等。

会议强调,在专业能力提升方面,该院要拥有在全国、全省有影响、有话语权的医生团队,要注重发挥“专家治院”的作用。

要开拓创新,提升管理效能。随着规模不断扩大,许昌市中心医院要管好医院、做足“里子”,就要把创新管理作为引领医院发展的“第一动力”;要在人才管理、科研管理、服务管理、运

营管理等方面搞创新;要打造人才集聚高地,建设临床重点专科群,落实好医教研质量、技术创新、能力建设、交叉融合、流程创新;要推广多学科诊疗模式,大力推行日间手术,强化老年家庭医生签约服务履约和提质增效,进一步创新十大服务举措,把患者至上、生命至上落到实处。

要从严从实,锤炼作风。许昌市中心医院要求党员干部将高效率、快节奏、勇担当、抓落实、令行禁止的作风,内化于心、外化于行,求真务实,雷厉风行,敢于担当。

## 许昌市人民医院

### 扎实开展能力作风建设 深入推进医疗服务创新

本报讯(记者 张炜华)今年以来,许昌市人民医院全体职工积极行动,扎实开展能力作风建设,深入推进医疗服务创新。

欲知大道,史可为鉴。在党史学习教育中,该院党员干部不断学习领悟、汲取力量,同时紧扣医院工作重点,坚持“守护人民生命健康”与“牢记人民利益高于一切”的发展思想,在诊疗服务、技术创新、群众满意度等方面不断提升。

该院院长魏琦说,2022年是许昌

市人民医院迈入高质量建设的重要一年。自开展“能力作风建设年”活动以来,该院积极行动,在能力作风建设和医疗服务创新上狠下功夫。

在能力作风建设上,该院坚持领导带头,以上率下的原则,领导班子、党员干部及中层干部带动全体职工提能力、转作风、重实干;坚持宽严相济、正向激励原则,把严的主基调贯穿始终,严管与厚爱结合、激励与约束并重,旗帜鲜明地为勇于创新、敢于担当的干部撑腰鼓劲,持续营造干事创业

的浓厚氛围;坚持问题导向,靶向治疗原则,结合自身职责,对标对表,查找突出问题,立行立改、综合施治;坚持分类指导、科学统筹原则,科学合理安排,坚持科学指导、分类施策,防止活动与日常工作“两张皮”;坚持真抓实干、结果检验原则,强化“答卷意识”,结果导向,以一流能力作风营造一流发展环境,创造一流工作业绩。

在医疗服务创新上,该院将持续抓好“河南省提升医疗服务十大举措”的落实,让患者享受精准、高效、便捷

的医疗服务;推进智慧医院建设,加强医疗与融媒深度融合,进一步改善医疗服务;建立健全现代医院管理制度,强化体系创新、技术创新、服务创新、管理创新,推动医院高质量发展;积极应对重大疫情防控和突发公共卫生事件,发挥好主力军作用;稳步推进门急诊综合楼建设,确保建设项目如期完成,为我市努力实现经济发展高质量、城乡建设高水平、人民群众高素质,全面开创社会主义现代化建设新局面作出贡献。

## 许昌市建安医院

### 直面发展重任 在实战中提升能力

本报讯(记者 张炜华)2月7日,许昌市建安医院召开党史学习教育总结暨“能力作风建设年”活动动员大会,要求广大党员干部直面医院发展重任,清醒认识面临的各种困难和挑战,着力建设高素质、专业化干部队伍。

该院党委书记田志远强调,党史学习教育是一场坚定理想信念、唤醒红色基因的精神磨砺,是一场思想洗礼,是一场提升战斗力、练就铁肩膀的务实之行。该院要强化党史学习教育

育常态化、长效化机制,传承以伟大建党精神为源头的精神谱系,把思想和行动统一到党中央要求上来,奋进新征程,不断开创医院高质量发展新局面。

会议强调,加强干部能力作风建设关系党的形象,是新时期对干部的基本要求,也是广大党员群众对党员干部的迫切期望。“能力作风建设年”活动不仅是深化党史学习教育的重要抓手,还是锚定“两个确保”、加快实施“十大战略”的重要保证。

会议提出,要突出重点关键,在实战中提升党员干部能力。作为公立精神卫生专科医院,该院要引导广大党员干部不断提高政治领悟力、政治判断力、政治执行力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

如今,精神卫生事业正在进入新的快速发展时期。许昌市建安医院将适应新时代、新形势,抓住发展机遇,通过学习业务知识、持续加强业务培训等,培育、引进人才;通过加强应急演练、提升抓落实的能力和实战能力,

做到招之即来、来之能战、战之能胜,将重点、难点问题做成亮点;要办好为民实事,有效利用院内高质量专家资源,组织开展康复、睡眠、心理等方面的精神卫生服务工作,让群众有实实在在的获得感、幸福感、安全感。

目前,许昌市建安医院正在开展三级精神卫生专科医院的创建,该院广大党员干部将以医院高质量发展为契机,进一步提高整体服务水平和综合实力,确保各项工作能够按照标准要求落实到位。

## 许昌市疾控中心

### 肯定成绩 总结经验 提升站位 锻炼能力

本报讯(记者 张炜华)2月8日,许昌市疾控中心召开党史学习教育总结暨“能力作风建设年”活动动员大会,要求广大党员干部肯定成绩、总结经验,提升站位、锤炼能力,确保“能力作风建设年”活动扎实开展。

会议提出,要把党史学习教育作为党员干部的终身课题,通过“三个持续用力”,大力弘扬伟大建党精神、抗疫精神,巩固党史学习教育成果。

近年来,该中心认真落实市委、市政府及市卫健委的要求,统筹做好疫

情防控和常规疾病预防工作,疾控事业得到快速发展,并锻造了一支技术过硬、能打硬仗的专业队伍。

该中心党委书记刘会霞指出,在肯定成绩的同时,也要清醒地看到存在的短板。这些短板的根子出在思想、能力和作风上,各级党员干部要躬身入局、锐意进取、改革创新、担当作为。

会议要求,提升“三大能力”,即着力提升政治能力,不折不扣落实市委、市政府决策部署,把准政策方向和政

治方向,保证方向不变、政策不偏;着力提升专业能力,进一步解放思想,深入思考疾控事业怎么发展、工作怎样做得更好;着力提升实战能力。

要深入查摆问题,推动党员干部作风持续好转。广大党员干部要提升工作效率,落实“13710”工作制度,牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识;要树立一流标准,推动疾控事业高质量发展;要追求高标准,尤其是在一些大事、难事、要事上,要舍得花大力气、下苦功夫,创造

性地开展工作。

要勇于担当作为。每一名党员干部都要强化担当意识,立足自身岗位,自觉做到守土有责、守土负责、守土尽责;要做到令行禁止,确保政令畅通,营造风清气正的工作环境。

会议提出,许昌市疾控中心党委要加强组织领导、精心部署;党委成员要坚持从自身做起,形成“头雁效应”;各党支部和党员干部要以“能力作风建设年”活动为契机,提高政治觉悟,切实履行好岗位职责。

## 柔肩担重任 危难显初心 ——记禹州市疾控中心副主任郭影



郭影(左)与同事对疫情数据进行分析

□本报记者 马晓非 通讯员 杨青 姜亚伟 文/图

虎年春节已过,又是一个新的起点。

对于禹州市疾控中心副主任、公共卫生主任郭影来说,这是一个不寻常的春节,她为大家度过一个平安祥和的新春佳节而高兴、激动。

在这样特殊的时间节点,回望一个多月前那段惊心动魄的“战疫”经历,郭影疲惫的脸上终于露出了欣慰的笑容:“一切都是值得的,无怨无悔。”

简单而朴实的话语背后,有着太多的故事。

### 战“疫”参谋 一位领导这样评价她: “这个参谋当得好!”

一位领导曾这样评价抗击疫情中的郭影:“这个参谋当得好!”

此言不虛。

在此次抗疫中,郭影担任禹州市疫情防控专家组组长、禹州市疾控中心防疫大队总指挥和多个专业处置组组长,在疫情处置技术指导、流行病学调查指挥、疫情综合分析评估等方面发挥了重要作用。

1月2日8时,禹州市第二人民医院对住院患者进行常规咽拭子标本检测时,发现一名患者新冠病毒核酸检测结果疑似阳性。

禹州市疾控中心应急大队迅速集结,立刻进入“战时”状态。郭影带领流调队伍提前介入调查,在实验室拿出复核结果之前,已迅速锁定11名重点人员,并在其中又发现1名阳性检出者。

调查发现,两名阳性检出者同为一陶瓷厂勤杂人员,没有外出史。专业的敏锐性让郭影迅速把目标指向了该陶瓷厂。她立即向指挥部建议封控该厂,并指导流调、消杀、检验等人员到厂内进行现场调查和环境标本采集检测,追踪疫情源头。

在疫情上升期,禹州确诊患者不断出现,人员结构越来越复杂,活动范围越来越广泛,流行病学调查难度也越来越大。郭影带领流调团队埋头苦干,与公安、援禹流调人员等通力协作,有效阻断了病毒的进一步传播和扩散。

哪些区域需要管控?如何划定管控区域才能做到既有效控制疫情,又对老百姓的生活影响最小?哪个区域的风险等级该调整了?哪个封控区可以解除封控了?……看似简单的一个个防控措施,背后有她太多的调查、分析和思考。

当禹州市高级中学出现确诊患者后,该校近9000名师生的安全处置问题牵动着各级党政领导的心。省长王凯、许昌市委书记史根治、禹州市委书记黄河都到该校实地查看。

针对师生转运隔离问题,郭影客观分析了3种方案的可行性和风险点,她说:“要想规避转运途中的交叉感染风险,转运时必须做到‘同寝室8人为一个风险等级,一个寝室学生坐一辆转运车’。”最终,省、市领导选择了第二种方案——一个寝室一辆车,把部分师生转运到外地隔离,并点名让郭影全程参与转运隔离方案的制订。

从转运前的准备到转运途中的防护,以及学生到达目的地时如何避免交叉……每一处细节,郭影都考虑得之又细。针对留在禹州市高级中学的几千名学生如何管理,另外3所没有病例的学校师生如何管理等,郭影也一一提出了具体建议,为守护两万多名师生的安全作出了突出贡献。

郭影眼中的患者不同于临床医生眼中的患者,她更多关注的是公共卫生和社会问题。在隔离板房投入使用前期,许昌市长刘涛向她征求意见:“郭影主任,你看还存在哪些问题?”她现场分析了存在的问题,并提出解决方案。

### 抗疫先锋 她的电话无人接听,大家着急找她,原来……

1月9日上午,郭影的电话一直无人接听。禹州市疾控中心、疫情防控指挥部的工作人员到处找她。

郭影的丈夫接到禹州市疾控中心的电话后匆匆赶回家里,发现她晕倒在地。原来,郭影已经两天两夜没睡觉,也没吃饭,在回家拿充电器时晕倒了。

丈夫担心她、心疼她,给她单位打电话请假,可郭影睁开眼睛的第一句话是:“别担心,我没事,你给我弄点儿甜汤喝喝就好了。好多事等着呢,我得赶紧回去……”丈夫拗不过她,只得让她回到工作岗位。

在抗疫过程中,郭影的足迹遍布禹州市重点区域。尤其是病例集中的几个重点区域,她都到现场参加专题流调。从一个流调现场到另一个现场的途中,她就开始思考下一步的防控措施。

社区病例活动轨迹复杂,许多信息的真实性需要核实验证。每当新的社区病例出现后,郭影都“第一时间”带领流调组成员奔赴现场。在掌握病例完整的活动轨迹之前,她和战友们通宵达旦,一分一秒都不敢停顿。

她就像拧紧发条的钟表,辗转奔波在各工作专班、专题流调现场、隔离留观站、政府调度会议室、禹州市疾控中心综合信息组……

虽然家离单位很近,但郭影在疫情期间很少回家。很多次,她忙到凌晨3时,困了就在办公室的沙发上眯一会儿,嗓子哑了,身体不适了就悄悄吃点儿药扛着。

“这是在和病毒赛跑,如果不抢在前面,就会把老百姓丢在后面!”她坚毅地说。

### 疾控尖兵 33年呕心沥血,初心始终不曾改变

1989年,从小就把治病救人视为崇高理想的郭影进入禹州市疾控中心工作,走上了公共卫生事业岗位。守护人民健康,是郭影在这个岗位上执着坚守的动力,更是一名共产党员的初心。

“只有深入基层才能制定出最实用的公共卫生措施,从而更好地守护群众健康。”郭影是这样说的,也是这样做的。

33年来,她吃过“百家饭”,打过地铺、睡过课桌,浑身上下被跳蚤、虫子咬得都是疤。但无论多么艰苦,为了人民群众的身体健康和生命安全,她从不退缩。

乡发高烧去医院时,她在禹州市磨街乡处置伤寒暴发疫情;家中老人在病床上输液时,她忙碌在甲肝暴发、麻疹暴发的处置现场。2003年,“非典”席卷全国,她英勇作战;2013年,禹州市神垕镇发现近百名不明原因的发热患者,她立即赶赴现场调查核实。

每一次“战疫”都是一次经验的积累。每一次“战疫”过后,她都带领同事及时“复盘”,归纳总结,优化策略,对暴露的薄弱环节和问题打好“补丁”。

身经百战,方能百炼成钢。作为伴随禹州市传染病防控工作同步成长的专家,即使在此次疫情最肆虐的时候,郭影仍始终有底气、有信心。这份底气和信心,来自她扎实的专业功底和丰富的实践经验。

除此之外,禹州市结核病患者的归口管理、“DOTS”策略落实、艾滋病数据库建立,以及乡、村两级基层医务人员培训等工作,郭影也功不可没。

瘦弱的身躯,却有着大山一般强大的信念和担当,崇高的职业理想促使她一直战斗在疾控战场的最前沿。这,就是郭影。

## 产妇遇上“生死劫” 医生妙手保平安

### 许昌市妇幼保健院成功救治完全性前置胎盘患者

□本报记者 刘地委

完全性前置胎盘,对于每一个产妇来说,都意味着危险,因为这种情况极易发生凶猛性大出血。近日,一名产妇就因为完全性前置胎盘在“鬼门关”前走了一遭。许昌市妇幼保健院产科主任郑红艳带领救治团队经过奋力抢救,最终使其化险为夷。

31岁的李女士是一名标准的高危产妇,患高血压10余年。怀孕后,她在许昌市妇幼保健院产科进行高危孕产妇管理,口服药物控制血压;孕中期又被诊断为完全性前置胎盘、胎盘植入。

完全性前置胎盘也叫中央性前置胎盘,是前置胎盘中最严重的一种。它意味着孕期的宫颈口全部被胎盘组织覆盖,胎盘在分娩过程中无法自己脱

落,如果进行人工剥离,患者术中会出现大出血,休克概率很高,甚至需要切除子宫。加上李女士患有妊娠期高血压,手术风险进一步增大,因其已达37孕周,郑红艳建议尽快实施剖宫产手术。

经过沟通,李女士决定在许昌市妇幼保健院分娩。针对李女士的特殊情况,郑红艳联合各相关科室,完善各项术前急救准备。第二天,一场生命保卫战打响了。

此次手术由郑红艳主刀,麻醉科、新生儿科医护人员默契配合,手术不到5分钟,婴儿顺利出生,但危险仍未完全消除。随着胎盘的剥离,李女士子宫剥离面出血,郑红艳立即进行子宫伤口的缝合,宫颈口提拉缝合……最终,经过团队的一系列密切合作,母婴平安,手

术成功!看着来之不易的孩子,得知自己的子宫得以保全,李女士流下了欣慰的泪水。

抢救危重孕产妇,对于郑红艳来说再熟悉不过了。

从事妇产科工作18年来,郑红艳对于妊娠期糖尿病、妊娠期高血压、凶险型前置胎盘、胎盘早剥等产科并发症、急危重症难产症有较为深入的研究和丰富的临床经验。她主刀的手术具有伤口恢复快、并发症少、不容易留疤等优点,已惠及千余名产妇。郑红艳先后荣获许昌市母婴健康技能大赛一等奖、全省母婴健康技能大赛三等奖、许昌市五一劳动奖章等。

哪怕只有0.1%的危险,也要全力以赴做好各项准备,这是许昌市妇幼保健院医护团队一贯坚守的医疗理念。许昌

市妇幼保健院作为市政府举办的三级妇幼保健院,许昌市危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心,对孕产妇实行全孕期分级管理,高危孕产妇专案管理等,使高危孕产妇管理逐步实现精细化、信息化和智能化。经过多年的实践,该院不断完善妊娠风险防控措施和预警方案,优化抢救、转诊流程,集中多学科优势资源,团结协作,对危重孕产妇的救治能力不断提升。

